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Kleine Anfrage der Abgeerdneten Dietmar mhrsen md%émndreas Hartenfe BUNDN!S 90/D E GRUNEN)

/%/

~ Die &!crs;tz?encie e:fes CDu- Fraktmn Kfécime;‘ hat i ihawer Gmnésatzréde zum Haushalt am
16.12.2015 die Haushaltsgestaitung irarer Frakzizon  als. "in Zahlen gegossene
Gruﬁduberzeugung“ bezeichnet. - - S

cau setzt Ratstlﬁ, in Agrar~ umﬁ Umweitvema&tung am.

~im 'ﬁﬁtkblatt—Antrag wrﬂausﬁéitsstei!e 20 (}2 549 0:2nneu wnrd von der CDU Fraktion m:t_tgis

: einer Globalen - Minderausgabe eine Abschmelhung der Persona lausgaben  der
Landesverwaltung in Hohe von 64,825 Mic. EBR mnnerhalb eines Jahres beantragt.
Gleichzeitig. hat die CDU- Fraktion andere ' persomfilstarke ' Verwaltungsbereiche won
- Personalkiirzungen ausgenommen, wie bexspxeiwve;sw mnere Sicherheit, Polizei, Steuern,. i
.}usttz Bildung oder £ntegratson - :

' Vor diesem Hintergrunc{ fragen wir;
4) Wije viele Pérsana!steﬂen mﬁssten‘ fiir eine Einsfxam:gigi in der Gré&enordnuhg We'gfa}!en?

Lo2) M;t welchen personel!en Konsequenzen fiir die Aagrmr und Bmwettverwaitung ware die
- oben dargesteute Emspamng von Personalmrttetnwrbuwden? ! -

e 3) We che Auswwkungen hatte dies auf die Erledxguigg freiwilliger’ und verpﬂ:chtend zu
erbrmgender Aufgaben in der Agrar- und Umweﬁtvenwai:%mg’e’ : : o

4) lieRe s;ch die Beratungs- und Blidungstatigkert cﬁm‘ Agrawerwaitung in der }etzrgen :
Quahtat be; denzu erbrmgenden Einsparungen aufref:}xtmhalten? :

5} Kﬁnnie bei Persona%eihsparungen in der ~oo der CDU-Fraktion geforderten ‘
Gro@enordnung die. Reprasentanz der Agrarverwaltsns in der Fliche, durch die regional

‘ verte;lten Standorte der. Dtenstiexstu ngszentren Lanadlﬁd'“ew Raum, aufrecht erhalten werden?
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Kleine Anfrage 4053 der Abgeordneten Dietmar Johnen und Andreas Hartenfels
(BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN) ’
»CDU setzt Rotstift in Agrar- und Umweltverwaitung an‘f

Die Kleine Anfrage 4053 der Abgeordneten Dietmar Johnen und Andreas Hartenfels
(BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN) beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Wegen der unterschiedlichen Kosten, die fur einzelne Stellen anfallen, wurden fir die
kansohlie&enden Berechnungen durchschnittliche Brutto-Arbeitgeberkosten von 60.000
EUR pro Stelle angenommen. .

Der Vorschlag der CDU-Fraktion umfasst dementsprechehd ein Einsparvolumen von
iiber 1.000 Vollzeitstellen. Werden von den Einsparungen die Bereiche Innere Sicher-
heif, Pol‘izei, Steuer- und Justizverwaltung sowie Integration und Bildung ausgenom-
men, blieben in der Landesverwaltung uberschiéagig ein Personalstock von rund
10.750 Stellen, in dem die Einsparungen vorgenommen werden missten. Von diesen
10.750 Stellen entfallen 42,3 %, rund 4.550 Stellen auf den Einzelplan 14 des Ministe-
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riums fﬂr‘Umwekt, Landwirtschaft, Ernahrung, Weinbau und Forsten. Im Einzelplan 14
missten folglich rund 425 Stellen ein'gespart werden, um die Forderung der CDU-
Fraktion zu erfullen. [

Zu den Fragen 2 und 3:

Um 425 Stellen im Einzelplan 14, wie von der CDU-Fraktion beantragt, bereits im Jahr
2016 einzusparen, musste knapp 10 % des gesamten Personals in der Agrar- und
Umweltverwaltung eingespart werden, Die Umsetzung und die Konsequenzen eines
“solchen Vorgehens konnen daher nur beispielhaft aufgezeigt werden: . '

e Durch die Streichung der Stellenanteile des MULEWF im Landesamt fir Umwelt
und im Landesuntersuchsamt wirden rd. 330 Stellen entfallen. in Rheinland-Pfalz .
kénnten dann wichtige, verpflichtend zu erflllende Aufgaben wie die Tierseuchen-
bekampfung nicht mehr ausgefthrt werden. Auch die nach EU-Recht vorgeschrie-
bene Uberwachung der Luftbelastung, bspw. durch Ozon‘, Feinstaube und anderer
giftiger Stoffe konnte nicht mehr sichergestelit werden. Auch fiir den Schutz der
Bevolkerung vor Hochwasser substantielle Aufgaben wirden nicht mehr erledigt.
Zentrale Ubemashungsaufgabén im Bereich der Chemikaliensicherheit kbnnten
nicht mehr erfullt werden. ' % ’

e In der Agrarverwaltung wirden bei einer vollstandigen Aufgabe der Standorte DLR
Osteifel und DLR Mosel rund 385 Stellen entfallen, durch eine Streichung eines
Drittels der Stellen an den DLR wiirden 425 Stellen entfallen. Die flachendeckende
Reprasentanz durch die DLR-Standorte wirde nicht aufrechterhalten werden kon-
nen. Die fur die rheinland-pfalzischen Landwirtinnen und Landwirte, Winzerinnen
und Winzer wichtige Beratung und Ausbildung konnte in der jetzigen Qualitat nicht |
beibehalten werden. Forschungs- und Entwicklungsprojekte, wie beispielsweise in-
novative Pilotprojekte zum Einsatz von Drohnen im Weinberg oder zur Digitalisie-
rung in der Landwirtschaft waren zukinftig nicht durchzufihren. Wichtige Pflicht-
aufgaben wie diervon der EU vorgeschriebenen Kontrollen zur Gewabhrleistung der
Subvenhonszahlungen kénnten kaum mehr im-vorgegebenen Ze:traum durchge-

' fuhrt werden.

¢ Durch eine volistéandige Aufgabe des Fachbereichs Wasserwirtschaft wiirden rund
420 Stellen entfallen. Damit wiirde eine wichtige Stutze der Kommunen in der Be-
wirtschaftung der Gewasser wegfallen. Wichtige Pflichtaufgaben in der Daseins-
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vorsorge der Rheinland-Pfélzerinnen und Rheinland-Pfalzer wiirden nicht erfullt

~ werden. Beispielsweise ware die Verwaltung in den Bereichen des Hochwasser-
schutzes, des Gewasserschutzes sowie Wéssewersorgung und Abwasserbeseiti-
gung nicht mehrfunktionsfahsg Eine ﬂachendeckende Hochwasseworsorge durch
Hochwassergefahrenkarten kénnte nicht mehr aufrechterhalten werden.

e Durch die vaiisténdige.Aufgabe der Gewerbeaufsicht, des,\/e‘rerinénrvesens, des
Tierschutzes und des Naturschutzes wiirden rund 450 Stellen entfallen. Die Si-
cherheit der Bevélkerung und der Umwelt wirde durch eine ausbleibende Anla-
geniiberwachung in der Industrie, sowie einer fehlenden Tierseuchenvorsorge und ,
—{iberwachung gefahrdet. Die Kommunen kénnten bei der von der EU vorge- |
schriebenen Larmaktionsplanung nicht weiter unterstiitz werden. Umweltbildung
und Naturschutz kénnten in ihrerjetzigen Qualitat nicht aufrechterhalten werden.
Genehmigungsverfahren fur Unternehmen wiirden sich massiv verlangern.

o  Wirden die Einspérungen nicht direkt in 2016 umgesetzt, milssten sie durch aus-
bleibende Wiederbesetzungen frei werdender Stellen erbracht werden. Dies fiihrte
dazu, dass in den Fachbereichen Gewerbeaufsicht, Wasserwirtschaft, Naturschutz,
Veterinarwesen, Tierschutz und in der altgemeinen Verwaltung in den nachsten
sieben Jahren, also bis 2022 keine einzige frei werdende Stelle wiederbesetzt und
in der Agrarverwaltung etwa 3/4 aller Altersabgénge bis 2022 nicht wiederbesetzt
werden konnten. Neben der fehlenden Aufgabenerledigung wiirde dies zu einer
drastischen Verscharfung der Altersstruktur in den Behorden fihren sowie einen
bedeutenden Wissensverlust mit sich bringen.

Gerade auch vor dem Hintergrund der zahlreichen, nicht mehr zu erfullenden Pflicht-
aufgaben wiirden auf das Land betrachtliche Strafzahlungen aus Aniastungsveﬁahrén
der EU sowie hohe Verluste durch nicht abgerufene GderZuruckzuzahiende Forder-
mittel der EU und des Bundes zukommen. Pflichtaufgaben mussten auf die Kommu-
nen Ubertragen werden, die fir diese Aufgaben entsprechend vom Land finanziell ent-
lastet werden miissten. '

Zu Frage 4:

Die Beratungs— und Bndungstattgkeat lielRe s;ch in der jetzigen Qualitat nicht mehr er-
- bringen.
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Zu Frage 5:

Die Reprasentanz der Agrarverwaltung in der Flache durch die regional verteilten
Standorte der Dienstleitungszentren Landlicher Raum kénnte nicht aufrechterhalten

werden.
o /,;f jf ,f: R
AN
Ulrike Hofken
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